为加工贸易注入发展新动能

-海关总署详解推动加工贸易持续高质量发展16条改革措施

此次方案出台的背景和原因是什么?包含哪些主要内容?将给企业带来什么变化?在31日举行的海关总署例行记者通报会上,海关总署企业管理和稽查司副司长黄伶俐对此进行详细解答。

加工贸易是我国对外贸易的重要组成部分,在促进对外开放、推动产业升级、稳定产业链供应链、保障就业等诸多方面发挥重要作用。然而,随着我国经济发展进入新常态,加工贸易"两头在外"发展模式与构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局已经不相适应,外贸占比也从最高时的超过"半壁江山",下降到五分之一左右。2023年前三季度,全国加工贸易进出口总值5.57万亿元,占全国外贸进出口总值的18.1%。

"近年来,面对全球政治经济形势的变化,我国加工贸易面临着诸多挑战。"黄伶俐表示,一方面,中国经济的发展已经从高速增长转向高质量发展的新阶段,人口红利、资源红利等都发生了变化,加工贸易自身亟需转型升级;另一方面,全球产业链、供应链加速重构,世界经济不确定、不稳定因素增多,加工贸易面临外需走弱、订单下滑等问题,外贸结构转型压力愈发紧迫。

党的二十大报告明确提出,要

推动货物贸易优化升级,加快建设贸易强国。去年12月召开的中央经济工作会议和今年4月国务院办公厅印发的《关于推动外贸稳规模优结构的意见》,对推动加工贸易持续高质量发展作出了总体部署。"今年以来,通过开展全国性加工贸易实地大调研,广泛征求各界意见,海关总署研究提出上述一揽子改革措施。"黄伶俐介绍说。

具体来看,这些改革措施有为了顺应企业现代化生产经营和纾困减负的现实需求,提出的放宽深加工结转集中申报时限、优化集中内销和企业搬迁手续、试点开展单耗管理改革,拓展企业集团加工贸易营模式适用范围、整合联网监管模式适用范围、整合联网监管转10项举措;也有为了支持中西赌等10项举措;也有为了支持中西赌策的人。大提出的简化国内采购设备出发展等3项举措;还有为了筑牢安全发展的线,提出的研究完善规章制度体系、推进智慧保税监管系统建设等3项举措。

黄伶俐表示,此次出台的改革措施涵盖了加工贸易从"前期备案"到"中期生产销售"到"后期核销核查"的全生命周期和全链条管理,进一步优化了监管模式,创新了监管机制,有利于稳定市场预期、稳住外贸基本盘、稳定产业链供应链。

10月30日,山东美佳集团旗下日照美佳科苑食品有限公司车间内,工人们正在将保税原料——进口狭鳕鱼原料加工成鳕鱼片、鳕鱼柳等产品,加工订单完成后这些商

品将乘船出口至韩国,进而很快出现在国外超市货架上。然而,按原有规定,这批原料是通过集团旗下另一家食品公司保税进口的,集团无法内部调拨,对料件和产品进行整合

美佳集团报关部部长孙明燕说,得益于青岛海关相关改革,集团可以将进口保税料件及设备在旗下成员企业间自由调拨、库存共享。数据显示,今年以来,集团陆续实现了1940余吨狭鳕鱼、鲭鱼等保税生产原料在旗下公司间的调拨,进而可以统筹生产,按时完成订单任务,并抢占发展先机签下了近千万元的新订单。

顺应加工贸易企业集团化发展需求,盘活生产要素,降低制度性交易成本,拓展企业集团加工贸易监管模式适用范围有效激发了经营主体活力,辐射带动了上下游企业发展。2021年10月起,海关总署在全国范围内推广企业集团加工贸易监管模式。目前全国已有100多个集团300多家企业参与改革,每年节省企业运营成本和资金占用约16亿元。

坚持问题导向和需求导向相结合,坚持顶层设计和基层探索相结合,改革措施将为加工贸易注入发展新动能,推动加工贸易再上新台阶。黄伶俐说,下一步,海关总署将按照"系统谋划、分步实施、先易后难"的原则,组织开展公告发布、系统调整、宣传解读等配套实施工作,协同有序推进各项改革措施落地见效、惠企有感,充分释放改革红利。

西北五省(区) 实现税务行政处罚裁量基准统-

新华社兰州11月1日电(记者李杰)记者1日从国家税务总局甘肃省税务局获悉,陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆五省(区)税务局日前联合发布《西北五省(区)税务行政处罚裁量基准》,进一步规范税务行政处罚裁量权行使,实现了西北五省(区)税务行政处罚裁量基准统一。

新的裁量基准涵盖税务登记、账簿凭证、纳税申报、税款征收、税务检查、发票及票证管理、纳税担保等7大类52个事项。

国家税务总局甘肃省税 务局政策法规处副处长杨小科介绍,此次裁量基准的统一,是国家税务总局驻西安特派员办事处联合西北五省(区)税务局,在广泛征求意见基础上共同制定的,可以有效解决同一涉税违法行为各省处罚不尽一致的问题,

营造更加公平公正的法治环境

新的裁量基准在严格执 法的同时,按照宽严相济、惩 教结合的柔性执法理念,通 过"首违不罚"与"不予处罚" 相结合,对危害后果轻微的 违法行为倡导以签订承诺书 方式教育、引导、督促纳税人 自觉守法。同时,综合考量 违法行为的方法手段、改正 情节、违法次数、过错性质、 危害后果等,合理划分阶次, 确保裁量基准公平公正合 理。采取"定额+幅度"模 式,对部分处罚事项设置了 定额外罚与幅度外罚相结合 的裁量基准,便于基层操作; 对经常发生、违法较轻、后果 轻微的行为采取"定额"处 罚,对执法差异大的行为采 取"幅度"处罚。

据悉,新的裁量基准将 于12月1日起施行。

亚足联年度大奖揭晓 水庆霞当选最佳女教练

新华社多哈10月31日电 (记者注强)2022年度亚足联 颁奖典礼10月31日晚在卡塔 尔首都多哈举行,中国女足 主教练水庆霞获得年度最佳 女教练称号。

正在带队征战巴黎奥运 会预选赛的水庆霞未能出席颁 奖典礼,中国足协主席宋凯代 替水庆霞领奖。水庆霞曾以球 员身份获得女足亚洲杯冠军, 去年又以主教练身份带领中 国队获得女足亚洲杯冠军。

此外,沙特球员萨勒姆 – 达瓦萨里获得年度亚洲足球 先生殊荣,他在去年卡塔尔世 界杯小组赛对阵阿根廷队的 比赛中攻入一球,帮助沙特队 取胜。澳大利亚球员萨曼莎· 科尔击败一同人围的中国球 员张琳艳,当选年度亚洲足球 小姐。率领日本队在卡塔尔 世界杯小组赛中连续击败德 国队和西班牙队的森保一获 得年度最佳男教练称号。

本次颁奖典礼是新冠疫情后首次恢复举办,上一次亚足联举行年度颁奖典礼是在2019年。典礼现场还播放了卡塔尔亚洲杯宣传片,该届亚洲杯将于2024年1月12日至2月10日举行。

3日木星冲日 公众可赏太阳系最大的行星

新华社天津11月1日电 (记者周润健)11月第一场"天 象大戏"即将上演。天文科普 专家介绍,3日天宇将迎来木 星冲日,这是一年中观测木星 的好时机,对这颗行星感兴趣 的公众不要错过。

木星是一颗气态行星,也是太阳系中个头最大的行星,虽然距离地球比较远,但由于个头大,从地球上看起来非常明亮。

中国天文学会会员、天津 市天文学会理事杨婧介绍,最 近一段时间,明亮的木星已成 为夜空中不容忽视的存在,每 当夜幕降临后,它就在东方天 空熠熠生辉。

3日,这颗巨大的气态行星在夜空中的表演将迎来"高光时刻"——木星冲日。所谓"冲"是指地外天体的黄经与太阳的黄经相差180度,即该天体与太阳各在地球两侧的天文现象。冲日时,通常是该天体距离地球最近的时候,也是最亮的时候,是观测它的绝佳时机。太阳系八大行星中,只有地外行星火星、木星、土星、天王星和海王星会发生冲日现象

木星冲日并不算罕见天象,这是因为木星与地球的会

合周期大约是399天,也就是差不多每隔13个月就会有一次冲日,因此木星冲日是几乎每年都要上演的天象好戏。

"木星绕太阳运行一周的时间约为12年,由于木星今年刚刚经过近日点,所以最近几年的木星冲日,木星距离地球都比较近。本次冲日期间,木星的亮度可达—2.9等,非常耀眼。在地球上观察,木星看上去又大又亮,并且整夜可见,因此特别适合观察木星。"杨婧说。

如何观测木星? 杨婧表示,木星可以用肉眼直接观测。近期木星位于白羊座内。本次冲日期间,太阳落山后木星从东偏北方升起,0点左右到达南方天空最高点,日出前后在西偏北方地平线落下。只要木星升起到一定的地平高度,任意时段均可以看到。

若使用双筒望远镜或小型天文望远镜观测,不仅可以看到木星表面色彩斑斓的平行条纹和漂亮的大红斑,还可以看到环绕在木星附近的4颗伽利略卫星。当然,观测不限于冲日当天,冲日前后一个月,木星亮度差异不大。



2023世界流感日:

我国将进入流感高发期 专家提醒做好防控

11月1日是世界流感日。进入 11月,秋冬季气温变化幅度较大, 也是流感等各类呼吸道传染病的高 发期。当前我国流感整体流行情况 如何?为何要及时接种流感疫苗, 接种前后要注意什么?国家疾控局 邀请专家接受媒体采访,解答公众 关心的流感防控相关热点问题。

"目前我国流感活动处于中低水平但呈上升趋势。"中国疾控中心病毒病预防控制所国家流感中心主任王大燕介绍,在我国南方省份,9月以来出现甲型H3N2亚型为主导的流感活动升高,与乙型Victoria系流感病毒共同流行。而在北方个别省份,10月以来开始出现流感活动升高,以甲型H3N2亚型为主。

王大燕表示,预计我国南方省份、北方省份会逐渐进入流感高发

期,并出现秋冬季的流感流行高峰,将呈季节性流行。在此期间,流感聚集性疫情可能会增多,聚集性疫情主要发生在学校、幼托机构、养老机构等人群密集的场所,要注意提前做好防控准备。

近日,记者走访基层社区卫生服务中心发现,不少民众自发前来预约接种流感疫苗,部分社区预防接种门诊也正在积极推进接种工作。为何要及时接种流感疫苗,三价和四价流感疫苗怎么选?

对此,中国疾控中心传染病管理处研究员彭质斌表示,接种流感疫苗可以有效减少感染、发病和重症发生的风险。世界卫生组织每年都基于全球流感监测结果提出下一个流行季节流感三价和四价疫苗的推荐组分。三价和四价流感疫苗都可有效起到预防效果,公众可自愿

接种任一种流感疫苗

专家建议,在接种流感疫苗前后要注意以下几点,包括接种前要向预防接种工作人员如实告知自己是否有流感疫苗接种禁忌以及健康状况,尤其是发热、急性疾病等特殊情况;预防接种后应现场留观30分钟,无反应方可离开;回家后注意休息,清淡饮食,避免剧烈运动,如出现异常症状,可向预防接种工作人员咨询并报告,必要时及时到规范的医疗机构就诊。

彭质斌表示,做好今年秋冬季流感防控工作,一方面建议重点和高风险人群及时接种流感疫苗,另一方面公众也要加强个人防护,注意手卫生、戴口罩、勤通风、规律作息等。保持良好个人卫生习惯也是预防流感等呼吸道传染病的重要手段。